

FOGLALAT: Magyarország és Havasalföld (országgyűlési hírek; felírás és törvényjavaslat a magyar nyelv ügyében; kinevezések és előléptetések; közvizsgálat az evangélicusok pesti iskoláiban; somogy - megyei határzat .HUNYADY MATYAS' emléke ügyében; miskolci tisztújítás; Ghilka hg országgyűlést megnyitó-beszédeje kivonatban; agarásztársaság; különféle; tózsér-'s iparügy; 's a t.) Spanyolország (Cabrera egészségügyi állapotját javulóban mondják; 's a t.) Anglia (parlamentari ülések; Stockdale ügye az alsóházban; elegy. 's a t.) Franciaország (Guizot londoni követévé nevezetik; elegy; kamrai ülések; algiri hírek; 's a t.) Németország. Törökország. Vidékigabonaár —

Magyarország és Havasalföld.

ORSZÁGGYŰLÉSI HÍREK Felírása a' KK. és RRnek a' magyar nyelv ügyében. Fels. 's a t. Egy szebb jövőnek bizodalmasan várt reményével párosult hálás érzéssel fogadta a' nemzet az 1832/6: 3. tezikket, mert anyai nyelvéhez a' természet úgy mint nemzeti független önállás szülte jogának meg nem szorított diadalmasodását habár még elhalasztva, de nem megtagadva, sőt a' forrón várt sikerhez ismét egy fokozattal közelítve szemléltette abban; midőn azonban a' megnyerteket törvény iránti tisztelettel szorítva kélbélhez: igazságos kívánatának teljes mértékbeni kielégítését a' jelen országgyűlésen összejtött törvényhozástól csak a' várakozás élesztette részvételt reményli. Ugyis vagyunk meggyőződve, hogy 1790ik óta majd félszázad lefolyása alatt valóban elég idő engedtetett a' közigazgatás rendes folyamataiból sokszor kölcsönzött, habár általunk soha teljesen el nem ismert akadályoknak valahárai elenyészésére; sőt némi ellenmondást látunk abban, hogy midőn az egyes polgár személyes viszonyinak úgy mint az alkotmányos nemzeti és fejedelmi legfelsőbb jogoknak egyedüli őrei — a' hazai törvények önmagok az eredhető kétség eseteiben csak az anyanyelv szerkezetének értelmétől nyerhetnék ezenül magyarozatjokat — akkor még a' közigazgatás némely kisebb érdekű ágazatában idegen nyelvek alkalmaztatása czélszerűbbnek láttassék a' magyar szózatnál. Három év leforgása alatt újabb 's újabb erősült meggyőződéssel fogjuk fel tehát anyai nyelvünk érdekében még 1836ki mart. 16kán felterjesztett kívánatunkat, 's azokat a' következőkben fejtjük ki: 1) Hálás érzéssel emlékezünk vissza az 1836ki april. 24kén kelt kegy. kir. válasz azon szavaira, melyekkel es. 's ap. kir. Felséged bennünket megnyugtató méltóztatott a' felől, hogy a' fels. uralkodó házból származott főlegnek a' magyar nyelvbe tökéletes beavattatása iránt felterjesztett ohajtásinkat részről már előbb kiadott rendelete által megelőzte legyen; ennek folytában további ohajtásinkat abban terjesztjük fel: hogy miután legutóbb az 1723: 1. és 2. tezik erejénél fogvást az örökösödés joga a' fels. uralkodó házból születendők mind két nemen levő magas ivadéka átadva találtatnék, es. 's ap. kir. Felséged a' koronaörökösökről szóló 1530: 5.; 1569: 33. és 1572: 2dik tezik szellemében azon nevelési rendet a' fels. Hgasszonyokra is kiterjesztetni kegyeskednék; valamint hogy e' részbeni ohajtásink teljesülése jövendőre egy különös tezikben biztosíttassék. 2) Miután az országos tanácskozásokban a' nemzeti nyelv divatoz, és törvényinkre nézve az 1832/6: 3dik tezik erejénél fogvást a' magyar szerkezet az eredeti, következőleg a' két szerkezet közt előfordulható kétség eseteiben a' latin elhatározó erővel ugysem bír: teljes igazságon sarkalónak hisszük azon kívánatunkat, hogy a' törvények jövendőben egyedül magyar nyelven szerkesztessenek; sőt ebből természetesen foly azon kívánatunk nyilvános igazsága is, hogy nemesak a' felírások, hanem a' kegy. kir. meghívó-levelek is, valamint az országgyűléshez intézni szokott fejedelmi előadások, a' királyi mindennemű levelek és válaszok, mint az alkotandó törvények országgyűlési szokott kútfjei és alapjai, szinte magyar nyelven készíttessenek és adassanak ki: törvénykönyvünk hiteles magyar fordítása pedig egy a' végre rendelendő választmány által eszközöltessék. Ezekon felül a' honi nyelv további előmozdítására leghatásosabb eszköz az, ha a' törvények végrehajtása is, vagyis a' kormányzás, szinte magyar nyelven megy. Ehez képest 3) Szükséges, hogy az ország minden kormány- és ítélőszékei, valamint az egyházi hatóságok is (ide nem értve az utóbbiaknak szoros értelemben vett vallási szolgálataikat) egyébkint hivataljokat magyarul folytassák; minélfogva: a) A' kir. helytartó-tanács az ország minden törvényhatóságához magyarul küldje nemesak intéző-, de egyszersmind körleveleit is, és magyar, nem pedig, mint némely esetekben tapasztaltatott, latin cím alatt boessá azokat a' törvényhatóságokhoz; e' szabály pedig a' kir. udvari kancelláriára is egyiránt terjesztessék ki. b) Az 1832/6: 3dik tezik 2dik és 3dik szakaszának rendelete már most kötelezőleg terjesztessék ki oda, hogy ezenül minden polgári, vagy egyházi ítélőszéknél a' törvénykezős egyedül magyar nyelven nemesak vitethessék, hanem határozottan csak azon nyelven vitessék; szinte a' hiteles helyek kiadásában a' kiadott oklevelek ugyan eredeti nyelvűen (mellyen t. i. szerkesztettek) lemásolva, mindazáltal kizárólag 's egyedül honi nyelven szerkesztendő bevezetés 's befejezés mellett adassanak ki. Az eddig latin nyelven kezdett perek is a' főtörvényszékeknél mind bírák mind felek által magyarul folytattassanak. c) A' kir. udv. kamara, mely eddig a' latin és német nyelvhez ragaszkodik, minden ágaira nézve az 1830: 8. tez. rendelése alá vettessék, 's mivel csak a' teljes kiterjedésű sikeresítés élteti a' törvényt; d) Mind a' helytartó - tanács, mind pedig a' kir. udv. kamara a' maga alattvalóra, különösen pedig a' bányász-, só-, harminczad-, posta-, erdészeti 's más gazdasági, ugy zaloghazi hivatalokra is egyiránt szigoruan foganatba vegye a' törvény szabályát; valamint hogy mind a' két főkörményszék hivatalos köre alá tartozó bármimű számadások is, ugy az országos pénztár kezeléséről készitendők csak magyar nyelven vezetessenek; ezen rendelt a' magányos földesurakra is, a' mennyiben számadásaik hivatalos uton előfordulnának, kiterjesztetvén. e) Méltó aggodalmat gerjeszt bennünk, hogy a' magyar vég helyi katonaság egészen német lábra állittatván, és az ausztriai törvénykönyv rendszabási által kormányoztatván, már oly helyzetben áll, hogy magát mintegy magyarnak sem tartja többé: a' további roz. következesek megelőzésére kívánjuk, hogy a' magyar törvények tisztint behozatalán felül a' vég helyekre is egyiránt terjesztessék ki a' magyar nyelv. f) A' magyar ezredeknél a' kormányzások magyarosíttassanak, 's az örökösödési háborúig divatozott szokás szerint magyarul adassanak; továbbá mint már es. és ap. kir. Felséged 1832/6ki aprilis 24én kelt kir. válaszában a' szükséges rendelkezések meghagyását megígérni méltóztatott, a' magyarországi hadi kormányzásoknak, nemkülönben a' várak és ezredek kormányának, és minden honi katonai intézetnek köteleességül tétessék: hogy ne csak fogadják el a' magyar irományokat az ország törvényhatóságaitól (mire t. i. a' kir. helytartó-tanács, Békés és Gömör gyökéhez intézett leveleiben, az 1830ki 8ik cikket szorítva akarta), hanem a' törvényhatóságokkal egyáltalában magyarul lefelezenek, sőt az egész katonaságnál a' magyar nyelv hozassék be; 's a' fő hadi kormányzótól kezdve, esupán azok alkalmaztassanak, kik az 1830: 7ik és 8ik tör. cz. következesében nemesak magyarul tudnak, de születésökre nézve azon rendszabás állittassék fel, hogy vagy mind két részről deák nyelven legyen a' levelezés, vagy pedig, ha azok eredeti nyelvökhöz ragaszkodnak, viszont a' magyar törvényhatóságoknak is hazai nyelven írott levelezeiket és utileveleiket elfogadni tartozzanak g) Az 1832/6: 3. tör. cz. 4ik szakaszának ereje terjesztessék ki oda, hogy az anyakönyvek nemesak azon helyeken, melyekben a' gyülekezetek magyar nyelven mondatnak a' szent beszédek, hanem a' most alkotandó tezik kihirdetésétől számított három

év lefolyása után általán és kivétel nélkül minden helyen magyarul szerkesztessenek. h) Végre az előrebocsátottakból önkint foly, hogy önmagok az ország hármimű törvényhatóságai is levelezéseiket magyar nyelven folytatni köteleztessenek. 4) Örömmézzel fogadtuk az 1836ki aprilis 24kén kiadott kegy. kir. válasznak a' nemzeti tudós társaság könyvtára gyarapodását ápoló szavaát is; azokat most már alkotandó tezikbe foglalni ohajtjuk. Továbbá arra, hogy a' magyar nyelv az egész hazában uralkodjék, annak nemesak kipalléroztatása, de a' még idegen ajku népség közt terjesztése is megkívántatik, és szükség levén arra, hogy a' nemzeti nyelvet mindenki tulajdonává tegye, ennélfogva 5) Tanítás által minden hazafinak módot kell nyújtani, hogy a' hazai nyelvet megtanulhassa; minélfogva: a) Hálás érzéssel ismerjük el ugyan az 1836ki aprilis 24kén kelt kegy. kir. válasz azon szavaát, hogy a' magyar nyelv tanítására minden iskolába már tetteleg behozatott; azonban az 1792: 7dik tezik ezen rendeletén túl kívánságunkat oda is kiterjesztjük: hogy egyszersmind a' latin nyelv helyett a' magyar, mint közönséges tanítvány állapotassék meg úgy, hogy mind az alsó, mind a' fő iskolákban minden tudomány, még a' latin nyelv is, magyar nyelven taníttassék; azonfelül pedig a' 3dik pont f) szakaszában foglalt kívánatink létesülésének elősegelésére a' magyar ezredek és katonai növendékek iskoláiban is tanítvány színt akkép a' magyar legyen ugyanaz értetvén a' népiskolákról is. b) Mind a' lelki pásthoroknak, mind egyéb tanítóknak köteleességül tétessék a' magyar nyelv terjesztése; következőleg ezek egy részről jutalmak által serkentessenek kötelezőkre, más részről pedig hasonló hivatal beföltésével a' magyar nyelv tudására különösen figyelemztessenek, hogy minden vallásbelieknél csak oly plebánusok, lelki pásthorok, káplánok, segédek és jegyzők rendeltessenek, kik magyarul tudnak. c) Az egész hazára kiterjedő ugynevezett magyar praeparandiák, vagyis tanítókat a' magyar nyelv tanítására készítő intézetek állittassanak fel; a' honi nyelv tanítása elrendeltetvén, ennek tanulására legbizonyosb ösztönül szolgál: 6) Ha minden hazafinak köteleességül tétetik a' honi nyelv tudása; ennélfogva kívánjuk az 1830: 8ik tör. cz. 4ik §-át a' jelen törvény kihirdetésétől 10 esztendő mulva a' Magyarországhoz kapcsolt Részekre is kiterjesztetni, a' sz. k. városokra nézve pedig azt rendeltetni: hogy 10 esztendő mulva belföldi sz. kir. városokban magyar nyelv tudása nélkül polgári igazakat ne nyerhessen. Hogy pedig a' magyar nyelv általános divatozásának netaláni akadályai annál biztosabban elháríttassanak, azon alázatos kérelmünket nyilvánítjuk, hogy Felséged a' Magyarországhoz kapcsolt Részek lakosinak a' magyar nyelv megtanulására e' tekintetből felállítandó elegendő tanítói székek által módot 's alkalmat nyujtani kegyeskedjék. 7) Hogy a' honi nyelv az egész országban uralkodjék, megkívánat a' nemzetiség tekintetéből, hogy hivatalos létét és országos hitelességét minden külső nemzeti jel is szembeintőképen mutassa; ugyanazért: a) Minden Magyarországbán vert pénz magyar jelekkel és körülírásokkal készíttassék; b) Minden köz és kamarabeli épület magyar színekkel és felírásokkal ékesíttassék; a' magyar kereskedők hajóira, de egyéb magyar hajókra is, magyar cizmer tétessék; ugyszinte a' katonaságnál is az ország színei hozassanak be 's a' formaruhán levő díszjeleken a' „Ferdinandus Ius“ cím helyett „V Ferdinand“ cím eséje használtassék 's a' hivatalos pecsétek szinte magyar felírással legyenek. c) Eszközöltetnék az által is a' magyarosítás, ha az idegen nyelvű vezetéknevek mentül kevésb akadályokkal magyarosíttathatnának 's e' végre minden ezt ezéző 's legfelsőbb helyen beadandó esedezőlevel taksák fizetésétől felmentetnék. Ezekon felül 8) Minthogy a' nemzet méltán megkívánhatja, hogy törvényink által adott kiváltságokban részesülni akarók a' nemzeti nyelvet tökéletesen tudják; a' nyelv hatatosabb terjesztése tekintetéből ezé irányosnak látjuk, Felségedet arra kérni, hogy azoknak, kik a' magyar nyelvet nem tudják, nemesi, vagy kir. adománylevelet adni ne méltóztatassék: szóval 9) A' honi nyelv érdemiben részenkint előadott buzgó ohajtásinkat mintegy összesítve abban kívánjuk kifejezni, hogy a' magyar nyelv országos nyelvé tétetvén, a' köz állomány rendszerének minden ágán, eddig a' honi nyelv számkiszétesével divatozó latin és német nyelvek helyett a' magyar állittassék vissza. És ezek azok, miket a' nemzeti nyelvnek mind a' törvényhozásban, mind az igazgatásban nagyobb virágoztatására, élő törvény szavaival biztosítani szükségesnek látunk; melyeket is az ide rendezett törvényjavaslathoz foglalva igazságszeretetébe vetett fúti teljes bizodalommal ezennel Fels. kir. jóváhagyása alá terjesztünk 's tb. Költ sz. kir. Pozsony városában, 1840. Boldogasszony-hava 30dikán tartott országos ülésünkben 's tb.

következtében a hadi kormányzókbeli és egyéb fő- és al-tisztségekre egyedül azok alkalmaztassanak, kik nemcsak magyarul tudnak, hanem születésükre nézve is magyarok; végre az 1832/6: 3ik tezik 4dik szakasza akkép módosítottatik, hogy a jelen törvény kihirdetésétől számítandó 3 év után az anyakönyvek minden vallásbeli felekezetről magyarul szerkeztessenek. 4. §. Minden országai sajtó alul kijött munkából egy példány a magyar tudós-társaságnak adassék. 5. §. A magyar nyelv tudományának tanítása minden iskolába haladék nélkül hozassék be, s a latin nyelv helyett a magyar mint közönséges tanítványok állapotassék meg, úgy hogy mind az alsó, mind a főiskolákban minden tudomány, még a latin nyelv is, magyarul tanítassanak, — szint-akkép a magyar ezredek, katonai növendékek, úgy népiskolákban is a tanítványok egyáltalán a magyar legyen. Minden vallásbelieknek csak olyan plebánusok, lelképásztorok, káplánok, segédek és jegyzők alkalmaztassanak, kik magyarul tudnak. 6. §. Az 1830iki 8dik tezik 4dik szakasza a jelen törvény kihirdetésétől fogva 10 esztendő mulva a Magyarországhoz kapcsolt Részekre is kiterjesztetik, e végre Ő Felsége gondoskodni fog arról is, hogy a Magyarországhoz kapcsolt Részek lakosainak a magyar nyelv megtanulására e tekintetből felállítandó elegendő tanítói székek által mód és alkalom nyújtassék. A sz. kir. városokra nézve pedig rendelkezék: hogy 10 esztendő mulva belföldi a magyar nyelv tudása nélkül azokban polgári jogokat ne nyerhessen. 7. §. Minden magyarországi pénz magyar jelekkel és körirással veressék, és minden egyéb akár polgári, akár katonai intézetnél is az ország címere, színei és magyar körirású pecsétje használtassék. Minthogy pedig méltán megkívánható, hogy a honi törvények által adott kiváltságokban részesülni akarók a nemzeti nyelvet tökéletesen tudják: a KKok és RRdek hálas érzéssel fogadják Ő Felsége azon kegyes nyilatkozatát, mely szerint ezután csak azok, kik a magyar nyelvet tudják, nyerhetnek nemesi vagy kir. adománylevelet.

Ő cs. s ap. kir. Fels. Bányász György felső-olesvári lelkész sz. Gábor arkangy. gáborjáni címzetes prépostjává, Siegel József felső-bieberstolli zuzómú-számvivőt nrölgyi bányászirnokká; Rilling Péter bányászakademiái növendéket felső-bieberstolli ideig. zuzómú-felügyelővé; végre Schvartz János bányász-gyakornokot felső-bieberstolli ideig. zuzómúfelügyelői segédévé mélt. kegy. kinevezni. Erdélyben a zalatnai megürült k. lutaigazgató-tisztségre Mikó Sámuel alkalmaztatott. — Febr. 4kén mult ki Bécsben gr. Pálffy Ferdinánd, Pozsony vármegye örökös és valóságos főispánja.

Ő cs. s ap. kir. felsége parancsolni méltóztatott, hogy ezentul mind azon műtárgyat, vagy literaturai munkát, mely Ő felségének ajánlatik, az illető szerzők s kiadók a cs. kir. főkamrással ismértessék meg, s nevökkel, rangjokkal és lakhelyükkel együtt közvetlenül a cs. kir. főkamrási hivatalba juttassák. —

(Közvizsgálat az evangelikusok pesti iskoláiban.) Az evangelikusok iskoláiban febr. 3tól—7keig tartott első félévi közvizsgálatok a szüléknek édes örömet, a szorgalmas növendékeknek, s egyes tanítóknak pedig valódi érdemlett szép koszorukat nyújtának; egy-szersmind az egyházi s iskolai lelkes igazgatók iránt minden jelen-voltnak szívet tisztelettel és hálával tölték-el, s bátrak vagyunk nyilván kijelenteni: illy sikeres tanítást, illy célirányos nevelést, illy nemes tüzet és ipart gondviselőknél, alig volt szerencsénk másutt láthatni. Minden egyházi s iskolai igazgató jelenlétében, nagy számmal összesereglett szülék és hallgatók, férfiak és nők előtt ment véghez a vizsgálatás, egy nem eléggé tágas ugyan de díszes teremben. Jól elkészült tanítványok, derült homlokkal, nyájas vidám arccsal, tisztán és esímmal öltözve, állottak-ki középre egész illedelemmel, s a föltett kérdésekre bátran, értelmesen s helyes szónoklattal mon-dák el feleleteiket. Egyiránt gyakorlottak magyar és német, a felsőbb osztályok pedig a diák nyelvben is, mellyen kívántatott, feleltek; izraeliták, görögök, helvetziai s ágostai hitvallásuk minden különbség nélkül. Élethe vágó s életre szükséges tudományok: természettan, földleírás mathesis, világ és népek történetei voltak a főbb tárgyak, a nélkül hogy ezek mellett az egykor virágozott latinumi nyelv mellőztetett, vagy kevésbé gyakoroltatott volna. A szépíráshoz remekeket láthatott a gondos szem. A leány növendékek iskolája mintaul szolgálhat a honbani leány-nevelő intézeteknek. Örömtül repeső szívvél, magas reményekkel tanítványok további előmenete felől hálával az igazgatóság iránt, távozánk el, mellyben annyi lelki örömrát élvezünk a vizsgálati teremből! — A pesti szegény-gyermekkorház gyarapítására Kappel Friderik nkereskedő 200 vfor. ajánlott, özvegy Nitta asszonyság pedig ugyane' célra 250 vfor. hagyott végintézetében.

Kaposvár: febr. 1jén tartatott közgyűlésén ns Somogy megyének felolvastatván ns Pest vmegye hazafiai levele, mellyben a keblében keletkezett honi-szobrászat terjesztő társaságnak nemcsak maga egész hévvel pártolására kel, hanem ugyanarra ns Somogy megyét is rokon érzettel szólítja fel, a tiszta gerjedelmű levélnek, mint szinte a mellé csatolt lelkes felszólítás hallására, már minden kebelben láthatók valának az osztozó érzetek; midőn pedig Somsics Pál thiránk szokott elragadó ékes-szólásával, a tiszteltetés czélba vett tárgyát, a nagy HUNYADY MÁTYÁST, honunk egykori ragyogó csillagát; továbbá Ferenczyt, hazánk pártatlan művészt, s ennek legméltób pártoltatását rajzolni kezdé, a leghőbb részvét gyöngyei csillogtak minden szemben; s köz éljen felkiáltás után köz akarattal elhatároztatott, hogy a nagy beesü levél egész tartalma, mind a felállítandó emléké, mind annak készítésére kimutatott művész a lehetőségig pártoltassanak; melly végre országos követinknek megiratni rendeltetett, hogy e tárgyat országossá tenni iparkodjanak; a mellett aláírási iv is nyitattott, s járás belüli sz. bírának is meghagyatott, hogy e hazafiai szent czélra, minél több részvevőt szerezni ügyekezzenek.

Dunai hajóhidját Révkomárom sz. k. városa közlekedés-könnyebbitésül tegnap, azaz febr. 11én e tartós langy idő következtében tökéletesen beállította.

Az agarász társaság f. február 1Skán Vecsésen gyűlend össze s következő napjaiban a Sz. Lőrinczi puszán tartandja ez évbéli utolsó agarászatát; mellyre a l. cz. részvényesek hivatalosak. Az első díjt nyeri

a' legjobb agar, a' másodikat a' 2dik helyet kivivandó, a' 3dikát a' legnemesb apa-agar. —

S. a. Ujhely: febr. 4iki közgyűlésben, az országgyűlési követ-ségről önként lemondott Lónyay Gábor ur helyébe egy hangu felkiáltással faji Fáy Ferencz választatott meg Zemplény-megye követévé.

Ghika hg. országgyűlést megnyitó beszéde (kivonatban) köv. hangzik: Uraim! Azon öröm, melly engem önök körében mindig lelkesíté, ma isten jóvoltából, ismét megújul bennem. A' gyűlés megnyitása ez ideig azért haladt, mivel egészségem helyreállítása végett külföldre kelle utaznom, s a' követ urak is gazdasági dolgaikkal foglalkodának. Csak azon ország boldog, melly alkotmányát teljesen ismeri. Alkotmányunk, mint más nemzeteké, szerződésen alapszik. Az illy szerződés lélekisméretes betöltése által tüntetkezik ki minden mívelt nemzet, s boldog azon ország, mellynek az nem terhére, hanem javára szolgál. Nem bünhödnénk e, ha ezen szerződést illőleg nem tudnók becsülni. A' megyei kormányzók, vizsgálat végett, kimutatandják önöknek illető pénzosztályaikat. A' pénzügyi minister elejökbe terjeszti önöknek az 1838 és 39diki bevételt és kiadást, mint szinte az 1839 és 1840diki költségvetést. Komolyan ajánljuk önöknek a' mult évekről számadás rendbeszedését, mivel a' nélkül zavar támad a' számolásban. Ugyanazon minister előleges javaslatot terjeszt önök elibe a' költségvetésnek alapul szolgálandót. Pénzügyünk megszabadult végre azon teherrel, melly rá a' Duna jobb partja iránti tartozásunk teljesítéséből háramlott. A' bevétel ez évben haladá a' kiadást; a' maradvány növekedni fog, mivel jövő évben nem kell kamatot fizetnünk. Lassankint kereskedésünk kifejlett, de kereskedési törvényünk nincs; e' végett a' francia kereskedési törvény, mennyire politikai állásunkkal megegyező, nyelvünkre fordítottatott s darab idő óta leváltárunkban hever. Fenyítő törvénykönyvünk többé nem leváltárunkban van. Önök mindkettő szükségesletét átlátandják s kelőleg méltatják. Ezenkül figyelmeztetem önöket a' metropolita-választásra, a' földbirtok, hasznóér s dézma körüli kérdések rendezésére. Népesedésünk olly nagy, mint bármely országban, ez legkiáltóbb tanuja jóllétünknek. Népevelésünk a' tanítók rendkívüli szaporitattása, s iskolának minden helységben állittatása által öröndetes gyarapodásban van. Az ideigleni kormány alatt épített Braila és Giurgievo két szabad városon kívül, legújabbán Severinul, Turnul és Alexandria szabad városok építették. — A' nemzeti katonaság jóféle laktanyákban szállásos. A' kereskedés gyarapítására célszerű, tartós utak építették, mellyek az országnak 20 millió piasterrel jövedelmeznek. A' tartalékmagtar minden faluban meg van telve. Faluk városok mind inkább vagyonosulnak. A' katonák, határőrök olly lélekisméretesen teljesítik tiszteket, hogy 120 órányi darabföldön megbírák akadályozni a' dögvéstörök Havasalföldre beütését, melly mult két évben a' Duna jobb partját ostromozá. Severinben, Olteniczában, és Brailában vesztegházak építették. Így áll jelenleg, uraim, a' fejedelemség; bel jóllétünkön méltán örülhetünk. Így Havasalföldnek van kereskedési és fenyítő törvénykönyve, van felelős kormánya is. E' beszéd oláh nyelven mult dec. 23kán mondatott.

A' mult január elsőnapjaiban Bene József k. tan. mint diósgyőri uradalmi igazgató elnöklete alatt végbe ment Miskolcz-városi tisztújítás köv. sikerü volt: főbíró Soltész-Nagy János tb; albíró: Gáspár Imre hit. ügyvéd; főjegyző: Éles László; ezek tisztségekben meghagyattak újválasztás által is. aljegyző lett: Szivós Pál; őrkapitány: Pap Pál; gazdasági felügyelő: Molnár József; katonasági biztos: Bendik János; főadószedő megmaradt: Nizsalkovics János; házi pénztárnok: Kovács György; taksai: Reich Ferencz; tanácsnokok maradtak: Tisza Antal, Nagy Gábor, Biszterszky Imre. Szép József, Dóna Eutim, Hódiczus Ferencz, Zähr János, Klir Antal s Csapó József, ezekhez választattak: Kocsis Sám, Pintér Ferencz s Gantzberger Antal.

KÜLÖNFÉLE: Nógrádból jan. 28. Ha az időjósásban csalhatatlansági hirre kapott öreg kertész arra számolt hiúságból, hogy soktól emlegettesék, czélját csakugyan elérte, mert jóslata megjelenté óta aligha volt, bármí kisded kör, hol e' kertész szöbe nem hozatott s jövendölését valószínűnek hívék sokan azon okból is, mivel néhány év óta későn nyilván, valahára már csak kell korábban is nyilni a' kikeletnek. S midőn kétkedessé változtatá e' valószínűséget az új év után rögtön beállott s tágitani nem akart mord hideg, ime! f. hó 20kán lágyulni kezdé az idő, 21kén megindulnak az egek vizei s magokkal seprük a' havat és jeget; az épületeket rázkodtatott, de felázott földünket szemlátomást szikkasztotta szél után pedig tavaszjellemű kellemes langy napok állván be a' korona irágok, jicziatok s narciszok már büní kezdenek téli rejtekeikből. Tegnap busán havazott ugyan, de ma ismét derült az ég s a' nyugati szél daczára is annyira vész havunk, hogy juhaink már kijárnak. Sokan elérkezettnek állítják ugyan a' tavaszt, de a' korosbak kétkedve néznek ezen, mint mondják, farsangi nyárra. Ezeknek lesz e' igazuk, vagy pedig a' kertésznek? megvállik. — Kalocsáról ezt írják: szomszéd Dunánk a' jégtorlatok gátjai miatt sok helyen a' megszagattott töltéseken átesapván az e' környéki helységek határit, jan. 30án pedig Kalocsát is egy részben elöntötte. Ez árviz már ötöd ízben ostromoz bennünket két év óta. A' dunamelléki Sárköz csupa tenger, de most már az egy hétig elakadt közlekedés hajón ismét vissza van állítva. A' kár mostan is tetemes. Szerencsénk, hogy apad a' víz, mitán a' dunajég is febr. 3kán végkép eltakarodott. De még nagyobb szerencsénk, hogy atyáskodó szokása szerint Ne-ztor-érsékünk inségenyhítés végett nagy mennyiségű lisztet osztat ki naponként a' szükölködők számára. Nem csak itt hanem egész Duna s Tisza mentiben köz az ohajtás: vajha folyóvizcink országos szabályoztatása által minél előbb szabadulhatnának meg árvizkárosított vidékink ez idősa-

konkénti több v. kevésb kárral páros csapástól. — Ns Heves megyében keblezett P. Monostorbul ezt írják: Nyugalmunkat igen háborgatják a' gyakor tűzveszélyek, ugyanis mult évi július óta 1840. új évig hat-szor égett Monostor, mégis legrémítőbb volt, midőn a' villám éjféltűn lecsapott s egy özvegy házat elhamvasztá, de a' segély jökor érkezete miatt nem terjedtek tovább a' lángok; f. évi január 1jén megégett egy nagy juhakol, 3kán egy szénaboglya, 4kén egy szalma-boglya, 13kán egy terhes-kamra, 14kén és 26án ismét szalma-boglyák. A' hatóság, főleg Taly Emánuel igazgató igen nagy munkásságot fejt ki tűzalkalomkor, még izraeliták is munkás részt vettek a' lángelnyomás-ban. Az említett igazgató esti 8 óra után eltűnt minden lámpás nélküli járást, az öröket megszorítá, gyanus két nemes a' megyei börtönbe küldött, ez idő óta bátrabban pihegünk. Nem hagyhatni érintés nélkül, hogy a' nm. patriarcha egri érsek, bár számos nehézség le-győztével, ohajtásunkat még is teljesítette s a' monostori főkegyhá-zat anyae gyházzá nyilatkoztatta minden jobb lakosnak legbensőbb örö-mére s igy távolléte alatt sem hült meg hívei iránt atyai gondoskodása s azon szentegyházról, mellynek 90 év óta nem volt saját lelkésze, az új lelkészjan. 12én kezdé egyházi rendes hivatalát. — Az egyházi birtok-alaphoz tartozó Jerszeg helységben egy kis templom, kereszt és ha-rang létesítéséhez szükséges anyagokat a' nm. m. k. h. tanács mint e' jószágok főkormányzója vala kegyes adni, a' pénz-segély pedig ré-szint az uradalmi tiszték részint más jöltevők adakozásából s végre a' jerszegi kath. község kéregetéseiből létesült. Smidt Leopold hely-beli vadász csekély pénzbeli segedelmén kívül azon jó tételle járult fő-leg hozzá, hogy az építésre mint helybeli tiszt gondosan felügyelt.

H. I. — Stier György, vállaji (Szatmármegye) házatlan 30 éves zsel-ler, jan. 28kán ideglázban meghalt, nőjét s három nevetlen gyer-mekit hagyván igen szegény állapotban, felesége részint férje kora ha-lálán, részint mostoha sorsán, mellyben három árvaival jövedőre min-den vigasztalható kinézés nélkül maradt, megütközve s bántva ön-gyilkosságra tökéle el magát, s azt végre is hajtotta; januar 28kán ugyanis este fejfájásról panaszkodott, s a' megholt férje virasztásánál je-len volt embereket kérte: hinák el a' lelkész urat hozzá mint gyónan-dóhoz. A' gyónás végbe mente után a' szerencsétlen asszony kis idő-mulva felkelt s körülte volt vigasztalóinak kétségbeesés érzelmei közt azt mondván, Isten tudja hol leszek én holnap! lakhelyét elhagyta s egy közel udvaron levő mély kutha ugrott, hol más nap halva találta-tott. Most már apa s anya együtt fekűtek halva s három gyermek minden gyámol nélkül maradt a' szó legszigorubb értelme szerint ár-vaságban, kiket csak a' jószívű részvét fog gyámolhatni. Vajha a' Pes-ten alapult kisdedovó intézet jótékony sugári elhatnának minden hely-ségbe s tehetség szerint alapíttatnék valami töképez illy szerencsét-len árvák gyámolítására! F. P. — A' bajai növegyület által jan. 2kán a' kórház javára tartott táncmultság majd 600 mulatót számlált, de kétezer sorslap váltottat összeleg 212dar. (köztük számos ezüst) nye-reményre, a' jövedelem 532 pgő fr volt. E' mennyiséget Klobusiczky Pé-ter kalocsai érsek 40, Korsós kan. 3, Vojnics Luíz 10, Gábry-Latinovics Sarolta 2, Rezsny Emilia k. a. 20, Latinovics-Geramb b. Etelka 20 p. fr. (világítási költségül) szaporíták. Az új évi köszöntés-megváltás 125 fr. 43kral gyümölcsözött ezüstben. A' négy év előtt még nem létezett bajai kórház pénzalapja 10 ezer p. fr. s ez jobbadán mulatsági jövedelemből ke-ltezett! Jan. 23kán a' czéllövészti táncvizsgálat száz p. fr. tiszta ha-szonban részesite. A' négy rendbeli ügyviselőségénél biztosított gabna-mennyiség: 1. 47-46-43 pozsonyira rug Baján. — Veszprémi és pápai hírek szerint a' f. hó elején tartott megyei közgyűlés új, téres, díszes, szük-séges tisztszobákkal ellátandó megye-és javítóház építtetését határozá el, s minthogy ez épületnek a' várhegy keleti és nyugati oldalán a' sziklacsü-esokig szükség emelkednie a' szükséges tér nyerhetés miatt, Veszprém-megye KK. a' legezészerűbb tervrajzra 100, a' másodrendűre 50, a' 3-ra 25 aranyat tüztek ki jutalmul. — Rimaszombat (Ferenczyk szülőföldre) addig is, míg a' város részről ajánlandó mennyiséget HUNYADY MÁ-TY ÁSnak emlékszóbrára elegy gyűlése megállapítandja, minden tanács-belijét egyegy választott polgárral kiküldé minden lakoshoz pénzügyjéts végett főszemügyyel a' czehekre s biztosaikra.

Tözsét-siparügy. A' köz. mult debreczeni vásáron köv. volt a' hazai termékek ára: söre ökor párja: 300—350 fr; meddőtehené: 180—200 fr; 1ső rendű jármos ököré: 250—260 f. másodé: 220—230 f. 3ma-dé: 180—200 fr; egy jó igásló: 100—200 f; 1¹/₂ mázsás hizottsertés: 30 fr; sovány 1/2 eszt. súldó párja: 18—20 fr; 1 esztendősé: 25—30 fr; 2 esztendősé: 35—40 fr; magyarjuhé: 14 fr; ökörböré: 60—65 fr; tehénböré: 48—50 fr; lóböré: 12—20 fr; juhböré: 5 fr; szalonnaszir fontja: 30—33 kr; lenolajé: 36 kr; repezolajé: 25 kr; szilvapályinkaé: 20—23 kr; gab-napályinkaé: 14—15 kr; szalonna mázsája: 28—30 fr; hájé: 35—36 fr; juhturóé: 36 fr; nyers fagygyúé 36—38 fr; olvasztotté: 52—55 fr; szín-mézé: 50—55 fr; kenderé: 30 fr; fosztatlan tollé: 25—160 fr; fosztotté: 140—200 fr; pehelyé: 280—290 fr; hamuzsír: 6—7 fr; birkagyapjúé: 125 fr; mosott magy. gyapjúé: 52 fr; lisztlángé: 15—16 fr; köz. liszté: 10 fr; sárgaviaszé: 180—190 fr; lenmag pozsonyija: 5 fr; kendermagé: 3 fr; nyári vetett repezé: 7 fr. 30 kr; télié: 10 fr. 30 kr; mind váltóban.

Spanyolország.

(Cabrera egészségi állapotját javulásban mondják.) Morellai hírek szerint január 11dikén iszonyu néptömeg kíséretében hozák oda Cab-rerát; a' katonaság diszszorozatban állott az utcákon, s a' nép min-den oldalról összesereglett bámulni a' rettegett fővezért. Január 26di-kán már annyira javult Cabrera egészsége hogy jó kedvvel költé el ebéd-jét s legnagyobb élénkséggel értesítette magát a' legújabb hadi vi-szonyokról, s többször ismétlé e' szökat: „Közelnék gondolám ha-

lálom pillanatát, s azért most, miután isten megtartá életemet, kö-telességem lovagi bajnoksággal meghálálnom kegyét.“ Több magá-nyos levél egyhangulag valóknak mondja ez adatokat; azt jegyezvén meg, hogy Cabrera szorosán csupán védelmi álláspontot parancsolt alvezéri-nek. — Madridban határozott győzelmet ajánlottak a' választásoknál a' föl-lengősdiek. — A' Presse szerint a' kormányzó királyné a' passagesi rév elhagyatását kíváná az angol kormánytól, mit ez kereken megtagadott. — A' legközelebbi cortesben hihetőleg tulnyomó többséggel birand-nak az ugynevezett föllengősdí vagyis haladási párt emberei. — Mad-ridban Cabrerát holtnak hiszi a' többség.

Anglia.

(Parliamenti ülések. Elegy.) London, jan. 23kán: „A' jan. 21-diki alsóházi ülésben a' kir. völegény hazafusítottása iránti javaslat első felolvasása után, Russell indítványt tön azonnali másodszori föl-lavastásra, mit legalább addig kívánt elhalasztatni sir Robert Inglis, mig a' ns lord (Russell) megmutatandja, mennyire egyezik meg e' tör-vényjavaslat azon sarkalatos törvénnyel, melly határozza, hogy az an-gol fejdelmek csupán protestans egyedekkel léphetnek házassági szövete-ségre. (Hangos kiáltozás: „Oh! Oh! Elég már erről! — Kaczaj.) Russell erre oda nyilatkozték, miszerint a' kérdéses kormányindítvány épen nem ütközik az érintett sarkalatos törvénybe, mellyen sem ő (Rus-sell) sem a' kormány teljességgel nem szándékozik változtatást tenni. Egyébiránt pe lig az indítványzott törvényjavaslat egyedül britt alattvalói jogokkal kívánja fölruházni a' hget, mit az alsóház annál kevésbbé fog ellenzeni, minthogy azt Leopold hg hazafusítottásakor sem tevé, ki ugyan-azon családból származott. E' nyilatkozat után minden további ellenzés nélkül másodsor is fölolvastaték a' nevezett törvényjavaslat. Hume elő-terjesztetni kíváná azon költségek összes mennyiségét, miket 1838ban és 1839ben a' háztartási költségeken kívül kir. családtagoknak fizettek az országos pénztárból, jelentvén egyszersmind, mikép másnap 21 ezer font sterlingre indítványozandja leszállíttatni Albert hg évdíját, ha a' mi-nisterség önként nem mond le a' kívánt 50ezer fontul. Gyűlés vége felé a' kincstári kanczellár jelenté, mikép indítványt teend a' ház választ-mánnyá alakulására a' hg évdíja vitatásakor, mire Sibthorp, az ismert to-ry ezredes, megjegyzé, hogy ő indítványt teend a' hg évdíja megszü-n-tetésire következő esetekben: a) ha a' hg a' királyné halála után minden évnek legalább felét nem tölti Angliában; b) ha külföldi hgnóvel lépne 2ik házasságra; c) ha a' protestans vallástól eltérne. A' felsóház mai ülésében Londonderry l. következőleg nyilatkozték: „Kérdést vagyok bátor intézni a' ns viscountoz (Melbournehoz) Spanyolország lecsönde-sítettése iránt. Ohajtam tudni: vajjon Hayl. s az alatta álló tiszték és ál-talában az angol kormány részét vett e' bergarai szerződésben? Kezei-ben é a' kormánynak e' szerződés, és a' ház asztalára fogja e' azt tenni? Vannak e' a' kormány kezeiben bizonyítványok a' baszk tartományok meg-békültéről a' madridi kormányval? — Melbourne olly halk hangon vála-szolt, hogy a' karzatokon levő lapirók alig hallhattak beszédjéből egy két szót. Annyit azonban mégis megértettek, hogy a' bergarai szerződés előterjesztését semmi nem gátolja. Az ülés többi idejét érdektelen kérdésekkel s közbenszólalkozásokkal tölték a' peerek. Az alsóház nem tartott e' napon ülést, minthogy 40 követ sem gyűlt össze, ennél cseké-lyebb számmal pedig nem tarthatni ülést. — Blessington híres irónó esté-lyit a' legelőbbkelő elmék s politikai jelentőségek látogatják, radicalok, whigek és toryk, minden különbség nélkül. — Az elfogott londoni char-tisták nagyobb részét már szabadon bocsáták s csak néhánytól kívántak kezességet. — Maitland alhajóvezér hir szerint meghalt Bombayben. — 22kén hosszasan tanácskoztak a' ministerek a' külügyi hivatalban. — Russell magányos titoknokaul jeles kath. férfit fogadott, mit újabb kike-lésre használnak a' kormány ellen a' tory lapok.“

(Stockdale ügye az alsóházban. Elegy.) London, jan. 26kán: „Stockdale ügye a' city és törvényszék ellenzése miatt minden helyzetisé-ge daczára is nevezetes és közérdekű kezd lenni. Hansard ugyanis 640 font sterlingnyi pénzbüntetésre ítélteték a' kir. törvényszék által, némelly Stockdalellető pöriratok kinyomatása miatt, mit az alsóház parlament jogserítésnek nyilatkoztatván, az ítéletben eljárt két sheriffet a' parla-ment börtönébe ülteté. Az alsóház e' határozata rendkívül föllégtatá a' cityt és kir. törvényszéket. A' londoni városhatóság elszántan készül föllépní az alsóház ellen, s egyik ülésében halanyilatkozást szavazott az alsó-házi fogságban ülő két sheriffnek férfias magaviseleteért, egyszers-mind kérelmet intézvén az alsóházhoz. A' két sheriff minden érdem nél-kül legalább olly nagy hirre kap ez esemény miatt, minőre különben soha nem számolhatott volna. Némellyek szerint a' parlament köteles lett vol-na ez ügyet a' kincstárkamrai törvényszék elibe terjesztetni, mielőtt bírás-kodásba bocsátkoznék. — Az alsóházban jan. 24kén következő okokkal támogató Russell a' kir. völegény 50ezer font sterlingnyi évdíját: „Mi-dőn Anna királyné trónra lépett, mintegy két millió font sterling volt ki-szabva az országos költségekre, melly mennyiségből háztartási költség-fejében 700ezer fontot húzott a' királyné, s ebből 100ezer fontot ada fér-jének a' dán hgnek, évenkint. Az ország akkor még nem gondoskodék különösen a' hgrül; 1702ben mindazáltal külön 50ezer fontot ajánlott szá-mára a' parlament, melly mennyiség egy részét az országos pénztár, másikat pedig a' postai jövedelem fizeté. A' britt fejdelmi családok törté-netiből mi leginkább ez esetet használhatjuk. 1816ban midőn Leopold hg Sarolta hgnöt nőül vevé, 60ezer fontot kapott évenkint a' házaspár, s a' hg számára 50ezer font volt biztosítva hitvese bekövetkezendő halála után. Az 1831iki külön költségvetési választmány 110ezer fontot ajánlott a' király magányos pénztára számára s e' mennyiségből a' királynénak 50-ezret, mit a' parlament csakugyan helyben is hagyott. E' szerint mi cél-szerűnek tartjuk, hogy Albert hg is 50ezer fontot nyerjen évdíjúl.“ Kifejté

továbbá még Russell, miszerint az ország jelen pénzügyi állapota koránsem tiltja e' szükséges legfőbb illedéki költséget, 's így Hume sem ellenzé a' kormányindítványt, mely vita és szavazás nélkül helyesnek találták. — A' megüült parlamenti helyeket majd mind ministeri jelöltek nyerék el, még pedig oly kitünő többséggel, hogy a' toryk nem igen nagy reményekkel foghatnak a' ministerség-megtámadáshoz. — O' fels. összekelése Albert hggel a' Globe szerint csakugyan febr. 13-án, sőt talán még épen 10-ikén menend véghez. A' kir. arát Sussex hg adandja át a' völegénynek. Az orosz követséghez igen nagybölcsü drágaságok, díszszerek és ritka szépségü prémörök érkeztek, mind a' ezártól és hitvesétül menyasszonyi ajándécul Viktória királyné számára. — Chinára nézve csakugyan komolyan szándékozik föllépni a' kormány. Legújabbán ismét több hadihajó kapott parancsot az indiai vizek felé vitorlázásra, 's mindezek számos szállítóhajót visznek magokkal, hogy szárazról is illő sikerrel munkálkodhassanak a' chinaiak ellen. —

Franciaország.

(Kamraülések. Algíri hírek. Elegy.) Paris, jan 25-ikén: „A' mai páirkamrai ülésben hivatalosan jelenté Soult tábornagy Nemours hg eljegyeztetését Szász-Coburg-Gotha Viktória hgnővel, (Szász-Coburg György hgneKoháry hgnőtül nemzett leányával, a' portugáli királyi testvérével 's a' Szász-Coburg-Gotha uralkodó hg, a' belga király 's az angol királyné édes anyja kenti hgné unokahugával) mire az elnök indítványára küldöttség járult szerencsekívánattal a' királyhoz. A' követkamrában ugyanazon nap jelenté ez örvendetes eseményt a' ministerelnök, egyszersmind törvényjavaslatot indítványozván, mely szerint Nemours hgnek 500ezer franknyi évdíj, a' menyasszonynak pedig 300ezer frank özvegyi évtartás biztosítassék halála esetén. Az új költség némi izgást szült a' kamrában. — Jan. 18-iki algíri hírek szerint Franciaország mindkét ellensége, Achmed és Abdulkader, szerződési ajánlatokat tettek Valée tábornagnak. Az előbbi ugyanis segédesapatot ajánl Abdulkader ellen, ez utóbbi pedig békealkura nyilatkozik hajlónak. Galbois tábornok Algírba érkezék Constantineből a' volt bey ajánlatival, miket nem megvetendőnek mond az algíri hivatalos lap legújabb száma. Achmed török származatu, és az emirnek politikai 's vallási ellensége, és épen nem kételkedni, hogy véres harcot viselne Abdulkader ellen, habár csak némi csekély pártoltatásra számolhatna is a' tábornagy részről. A' tartomány nyugati részeiben még igen számos török és kurugli lakik, kiket oly keményen fékez az emir, hogy első jeladásra bizonyosan mind a' volt beyhez csatlakoznának. Ez által igen hathatós ellenzést képezhetne az emir ellen a' francia kormányzó; ki azonban nem akarja átlátni, hogy Afrikában jó politika többet ér a' háborunál. Franciaország véleménye szerint minden jól van. Mihelyt számos katonaság áll táborban, holott kevés katonasággal sokkal több jót eszközölhetne a' főkormányzó, ha jobban tudna körülményekhez alkalmazkodni. — Toulonból legújabb kormány-parancsnál fogva öt sorhajó indult jan. 22-ikén keletre. Acheron gőzös parancsot kapott rögtön Alexandriába indulásra, mi oda látszik mutatni, hogy a' kormány fontos határozatokat kíván tudatni M. Alival. Erre vonatkozólag híre jár a' követkamrai tagok közt, mikép a' kormány 100 millió franknyi kölcsönt szándékozik kérni a' kamrától, mivel Meh. Ali segélyre katonaságot kíván Ázsiába szállíttatni a' moszkák ellen, 's egyébiránt a' hajóhadat is hatalmas lábra kívánja állítani, hogy mindenre kész legyen, ha talán komolyabb meghasonlás találna kiütni Anglia és Franciaország között. E' törvényjavaslat világosan tanúsítá, hogy a' kormány csakugyan komolyan fogja ellenzeni az angol szövetekezést kelet ügyében, ha egyszersmind biztosan számolhat a' nemzet megegyezésire, mely valamint kívánja az összeköttetést Egyiptussal, úgy irtózik a' moszkáktól, 's okadodik, főleg néhány hónap óta Angliától. Az egész hír mindazáltal nem nagy hitelt érdemel, mert a' francia kormány nagyon is megszokta már az engedékenységét, ha elég szilárdul kívánnak valamit más hatalmak. — A' ministerség korábban ígéré, hogy a' válaszfölrát elkészülte után azonnal utleveleket adand don Carlosnak Salzburgba vonulásra. Most tavaszra halasztá e' rendszabályt a' kormány, mert reményli, hogy addig a' beteges Cabrera halála véget vetend a' spanyol zavaroknak, miket még most talán nagyobbíthatna Carlos szabadon bocsáttatása. Bourgesi magányos levelek szerint Beira hgnő Cabrera halálhírére elzárkozték, 's két egész napot sírás és legmélyebb bánat közt tölte, ámbár nem kaphatá hiteles híret e' rea' nézve szomorú esetnek, minthogy Cabrera még eddig nem halt meg. — A' rendőség ez utóbbi napokban hamis váltó-gyártók egyesületének jutanyomába, mely annyira üzé gaz csínyát, hogy az egész kereskedést legnagyobb rémulés lépé el. Az elfogottak szállásán mintegy 200 új váltót találtak legtisztosb nevek hamisított aláírásával. Az egész társaság jobbadán fiatal tanulókból 's azok kedveseiből áll; az utóbbiak igen ügyesen tudák pénzzé tenni a' váltókat, 's tettüket pillanatig sem tagadják. — Foixban tökéletesen helyre állott a' esőnd, 's a' vásárra jövők zugolódás nélkül fizetik az új vámot. — Sebastiani tábornok hivatalos jelentés intéze a' kormányhoz, melyben tudatja, hogy Brunnov ajánlati tökéletesen hajótörést szenvedtek Londonban; az angol ministerség egyhangulag visszautasítá azokat. Palmerston lordot annyira sérti e' körülmény, hogy hihetőleg le fog hivataláról mondani, mihelyt a' keleti ügy szönyegre kerülend parlament előtt. — A' szabadelmű lapok mégis minden esetre se regszaporítást ajánlanak a' kormánynak, minthogy az ügyek jelen állapotja könnyen háborut tehetne szükségessé egy vagy másik világrészben. Vannak, kik azt hiszik, hogy végre még a' török birodalom földarabolatása is szóba jutand, ha már egyébkint végegyezkedés nem fog sikerülhetni a' nagy hatalmak között. — A' kis parisi gróft májusban szándék megkereszteltetni. —

(Guizot londoni követté nevezteték. Elegy.) Rendkívül alkalommal érkezett jan. 30-iki parisi lapok bizonyosnak hírlík Sebastiani tábornok visszahívását Londonból 's helyette Guizot kineveztetését francia követté. E' kinevezés következtiben a' ministerségben némi modositást hisznek történendőnek, mirőlazonban még semmi bizonyosat nem mondhatni. — A' párszék naponkint üléseket tart a' majusi zendülők még el nem itélt szövetségesi fölött. — Azon törvényjavaslat, mely Nemours hg számára 500ezer frankot követel évdíjúl, igen élénk 's folyvást növekedő ellenzésre talál nemesak a' követkamrában, hanem az egész sajtó részéről is; csupán néhány kormánylap törekszik ótalmazni az udvar e' kívánatát. Az ellenzést szokás szerint a' National vezérli különösen azon tetteidolgot emelvén ki, mely szerint Lajos Fülöp trónra léptekor egész vagyonát elosztá gyermekei közt, míg a' korábbi királyok rendszeren a' koronai javakhoz csatlák jószágikat. A' National ennél fogvast ugy okoskodik, hogy az ország nem kapván semmit, nem is tartozik semmi illy terhet magára vállalni. Ezenkül pedig Nemours hg már is oly roppant vagyonnal bír, hogy abból legalább kétezer polgár legnagyobb kényelemmel élhetne. A' mérsékeltbb ellenzési lapok, Courrier français, Siécle és Commerce, egészen hasonlólag nyilatkoznak. „Minő igazgatás alatt élünk? szól többi közt az utóbbi lap, mit szándék még Franciaországból csinálni? A' népet halálra sújtja a' sok adó, a' kereskedés szenved, Algírban háboru ütött ki, keleten komoly bonyolulás fenyeget, — 's illy pillanatban 500ezer franknyi évdíj követel Nemours hg számára a' ministerség! Talán csak bérjóságnak tekintik Franciaországot, melyet tetszés szerint folyvást zsarolhatni? Valóban rosszul értik nálunk az alkotmányos kormányzást, hogy illy pillanatban új terhet kívánnak az országra rakni. A' jour. des Débats hevesül védi e' kormánykívánatot, leginkább azzal támogatván ezt, hogy illón szükség a' kir. méltóság-föntartásról gondoskodni, ha már személyét csakugyan eltüri az alkotmány, mert Franciaország első hatalom a' földtekén, 's azért magas fényben köteles ragyogtatni királyát. A' Charivari majd minden száma fanyar elmenécséggel üldözi e' törvényjavaslatot, 's jól értesültek igen valószínűnek tartják, hogy a' ministerség nem fogja kiküzdhetni a' követelt évdíj 's azonkül kívánt 500ezer franknyi nászpenzt. — Franciaország ünnepelesen megismeré már a' tennini új kormányt Schweizban. — A' Commerce szerint Pozzo di Borgo gr. megkapá már végképi elbocsáttatását a' moszka udvartól, és így nyilatkozték az illető oklevél átvétekor: „Valahára tehát föl vagyok szabadítva a' Juste-Milieu temetésivel menéstül. — A' Constitutionnel egyik legújabb száma igen éles összehasonlítást tesz az egyiptusi és algíri táborozás közt, melyből kiviláglik, miszerint Bourmont tábornok 23nap alatt 4 mérföldnyire bírt csak haladni nagy hadcsapatjával, míg Napoleon 20 nap alatt Alexandriát elfoglalá és az egész sivatagon keresztül vezeté diadalmas harczosít.

Németország.

Berlin, jan. 21. Eyer tr. evang. püspök a' porosz király-koronázás 's reformatio ünnepén tartott beszédéből e' köv. helyet emeljük ki: Haladni kell az emberi nemzetnek; tökély az emberi természet alaprugója, és szünetlenül működő törzs ereje. A' világszellem, melyben a' korszellem egyes tüneményei ismét elenyésznek, vesztég sohasem áll. Jobbulni, és jobbitni a' mindenkor meg-megújuló földat, 's hol a' fenálló nem ujul meg, elénhüszik, a' hol nem növekszik elfogy. A' mult, ha kiélte magát, eltűnt örökre, 's mint jobbat visszahozni akarni: kába és hasztalan munka. A' mi magát túlélt 's a' jelenkor szelleméhez nem illik, nem támadhat ujra föl, 's ha csakugyan, természetellenileg, erőtetnék, a' legelső szél fuvalatára síri lakába verné vissza az ifju pattanó erő. „Senki ne földja, ezt mondja üdvezítőnk, új posztófolttal be a' hitvány ruhát, mert annak új posztófolttal a' hitvány ruhát megszakasztja, 's nagyobb szakadás leszen rajta; sem pedig az új pezsögő bort ne töltse hitvány tömlőkbe, mert elszakadoznak a' tömlők. (Máté 9: 16, 17.) Haladni javítani, előbbinni, tökéletesíteni, mint az idő kívánja, országunk nagy földata; Poroszország ereje, méltósága és gyarapodása a' szellemi világban tudva van, és miben maradt volna el mas népektől? st. — A' gyalogság tábornoka, az utóbbi rendosztásnál első kapott fekete sasrendet a' polgári osztályból. —

Drezda, jan. 20. Jelenleg érdekes tárgy, a' sajtó 's könyv-kereskedés ügye van szönyegen, mely kir. rendelet következtiben terjesztetett a' RRdek elibe. A' kir. rendelet tartalma szerint csak az országban napi lap alakban, vagy füzetekint megjelenő, 's 20 ívet nem haladó iron ány esik censura alá; egyéb mű pedig szabadon nyomatik. Sajtói kihágásra a' rendőség ügyel. —

Törökország.

Török határ, jan. 17. A' herati schah megismeré a' perzsa schah felsőségét, félvén hogy az angolok Kabul elfoglalása után Heratot is elfoglalandják. Mások szerint meg a' perzsa schah nagy készüléteket tesz Herat ellen. Mellyiknek hügyünk már? —

Gabonaár. Vidéki városink piaczin: pozs. meroje válto garas.

	buzs	készlet	arany	zár	kulcs	valás
Jan. 16. Ungvaron . . .	108-100	92-80	72-69	64-60	35-33	86-84
— 18. Kormóczón . . .	—	—	102-97	—	—	—
— 18. Baján . . .	90-80	73-67	67	51	41	73-67
— 18. Pécsét . . .	95-85	85-80	80	—	48	98
— 18. Szegeden . . .	90-80	70	—	50	52	65
— 23. Sopronban . . .	140-100	98-92	100-93	76	67	57-53
— 24. Temesváron . . .	100-95	80	—	60	53	75
— 24. Ujbeesen . . .	100-90	80	75	—	50	45
— 25. Komáromban . . .	100-95	84-82	—	—	49	105-100
Feb. 11. Pest, pestimér.	145	120	122-114	80	74-68	125-120